

# 你送消毒液 我借体温枪

## 楼长、义工齐坚守,守护居民安全

“光叔,今天又来值守了啊!”“光叔,您辛苦了”……虽然隔着口罩,但进出小区的街坊们一眼就认出正在岗位值守的光叔。街坊们口中的光叔,是桂城叠二社区叠南市场小区自治小组组长和楼长义工队长梁荣光。去年9月,光叔接过自治小组组长和楼长义工队队长的接力棒,成为新一届小区“掌舵人”。而在这次新冠肺炎疫情中,光叔更是发挥带头作用,与居民齐心抗疫。



■光叔(右一)与社区志愿者在小区门口值守。(通讯员供图)

### 父女坚守小区前线

自得知社区需要在各小区开展防疫工作后,光叔与小区的其他自治小组成员马上响应社区党委的号召,组织楼长们设置进出小区检查点,发动大家报名参与小区值守。光叔虽然行动不便,但他风雨不改,准时到岗,一直坚守。

13日下午3时,光叔像往常一样戴上一次性口罩和手套,准时来到小区门口值守,接替女儿的班,为进出小区的居民测量体温。“居民基本都很配合,我们的工作开展得很顺利。”光叔说,自从年初三开始,他就开始在小区开始防疫工作,尽管每天的工作都很雷同,但是能为社区出一份力,是他感到最自豪的事情。

光叔今年63岁,是一名退休职工,持续抗疫的奉献精神触动了小区里的居民,使得很多居

民也加入到小区抗疫义工队伍中来。光叔的女儿梁嘉宝便是其中一个例子。梁嘉宝住在禅城区,只要时间允许,她就会提前在叠南市场小区义工群里报名参加值守工作,今天一大早就从家里骑车来到叠南市场小区,为进出小区的居民测量体温,叮嘱居民出入佩戴口罩、注意个人卫生。

言传身教,是对孩子最好的教育。不仅仅是光叔与他的女儿,在叠南市场小区,还有不少楼长提醒孩子走出家门参与志愿服务,带着孩子一起站岗或在小区巡查,一对对亲子热心地在门岗执勤,坚守小区前线。

除了站岗巡查,有些楼长则动员孩子们利用兴趣爱好为小区防疫做贡献。途经小区出入

口,街坊们都会不时看看旁边的小黑板,上面有几幅简易勾画的防疫板报,原来这是小区楼长方姐的儿子结合小区防疫重点工作不定期更新的黑板报,用作宣传防疫知识。

### 热心小区公共事务

街坊纷纷站出来,用实际行动守护自己的家园,这源于楼长方叔的率先垂范。光叔深获街坊认可,离不开小区自治蝶变的创熟社区经历。

桂城叠南市场小区具有30多年楼龄,自2015年小区因无物业管理导致卫生脏乱、邻里纠纷、偷盗等事件频发,光叔与一众热心街坊在叠二社区党委的引领下,主动组建自治小组,发挥特长承担起水电维修和小区

硬件设施改造的重任。

自小区开展自治以来,光叔热心于小区公共事务。维护加固门卫室,翻新斜坡护栏扶手和大门,翻新通道墙身和地面,协助街坊维修下水道,调解邻里矛盾等,所做的事情无一不获得小区居民的好评。

防疫期间,光叔与自治小组也不忘维护小区自治的成果。为了给街坊们照亮回家的路,当时光叔和自治小组成员利用业余时间,在楼梯转角、小区出入口等地方安装了12盏电灯。防疫期间,楼长团队也不忘定期巡查及维护小区灯光照明情况,及时更换烧坏的灯泡。

热心的事情远不止于此。疫情期间,楼长方姐为小区赠送了一桶消毒液,动员楼长在楼道喷洒消毒。楼长晓东把自己的家用体温枪借给小区,充实小区防控力量。

“叠南市场小区虽然没有物管,但楼长们坚持每周背着大桶的消毒水,爬着一层层楼梯为每个角落消毒,他们真的很棒!”叠二社区党委副书记、创熟专干潘嫦娥说,最让她感动的是自年初二打响小区防疫战时,楼长们就自主报名,排班轮守,直至今天他们也还是坚持利用小区街坊的力量自愿守好小区,是群防群治的生动写照。

撰文/特约通讯员 李冬冬 通讯员 王小姬

# 大学生接棒 守好社区“大门”

## 桂城怡海社区发起“我的家园,由我守护”站岗值守志愿服务,5名大学生报名参加



“你好,麻烦出示通行证。”在桂城怡海社区怡翠馨园3号门前,大学生黄嘉潮向每个来往的行人挥手、看通行证、测体温,以及致谢。这一连串简单的动作,在一个小时内大概要重复上百次。连日来,他每天下午5点半结束网课以后,都

会来这里开始站岗值守。

在众志成城抗击新冠肺炎疫情的战斗中,桂城怡海社区有一群大学生主动为社区守好怡翠馨园的“大门”,展现青年担当。

### 大学生参加站岗值守志愿服务



■谢健东引导车主扫二维码进入小区。

随着居民复工复产步入正轨,为缓解小区门岗在下班高峰期的防控压力,怡海社区发起“我的家园,由我守护”站岗值守志愿服务。招募令一出,正在读大三、家住怡翠馨园的谢健东马上报名。

从3月2日开始,谢健东每天下午5点左右就来到小区的主要出入口,开展防疫值守工作。“检查电子通行证、测体温,是站岗一个多小时做得最多的事情。”谢健东说,由于正值下班高峰期,根据统计,每天他值守的门口就有近160辆车进入。

出生于1999年的谢健东现在就读东莞理工学院城市学院,作为入党积极分子的他学校里也经常参加志愿服务。“遇上疫情,作为社区的一份子,我也有责任去守护我们的家园。”谢健东说,这段时间自己会经常关注怡海社区的微信公众号,了解社区的疫情防控情况,当看到招募令后便马上报名参加岗位值守。

与谢健东一起报名的,还有正在中山大学读大一的钟雨潼,是一名00后。虽然她不是住在怡翠馨园,但是想到自己是怡海社区的居民,便义无反顾参与岗位值守志愿服务。“我没有能力去到湖北一线抗疫,但是在这里我可以做些力所能及的事情,这也是可贵的经验。”

钟雨潼说。不仅如此,来自湖北的李小姐看到招募令也马上鼓励儿子江天泽参与,他们一家上个月刚完成14天的居家隔离。“全国人民都在支持湖北,在隔离期间我们也得到了社区志愿者的帮助,现在我们有能力有时间,也想支持社区。”李小姐说。

怡海社区共有5名大学生报名参加站岗值守志愿服务。前段时间由于车辆出入登记人手紧缺,造成小区门口拥堵。为使车辆快速通过,大学志愿者们采取不同的应对方案,例如拿着印着二维码的牌子主动接近车主,让车主提前扫二维码,从而减少排队的时间。志愿者的积极主动,鼓舞了小区保安的干劲,多天下来,志愿者和保安合作无间,行人、车主也更配合了,使得下班高峰期小区门前不再拥堵。



■钟雨潼在怡翠馨园开展站岗志愿服务。

### 为防疫工作者争取更多理解

随着疫情防控好消息频传,部分居民开始放松警惕,对检查电子通行证、测体温等防控要求开始出现不理解的情绪。在他们站岗的第二天,便遇到摇下车窗大声谩骂的车主。由于钟雨潼的父母也是在基层参与防疫工作,对此她早有心理准备,也做好了应对方案。

“来之前就听到过很多不配合的个案,有时候防疫工作者还会成为别人争议的对象,但我也不怕烦,我会跟居民耐心劝说、解释。”钟雨潼说,“这次来参与志愿服务就是想通过自己的努力,去争取居民多一点对防疫工作者的理解和配合,毕竟面对疫情防患于未然总比亡羊补牢好。”在采访中了解到,为了能更早一点投入志愿服务岗位,钟雨潼每天都骑共享单车往返于家与服务岗位之

间,被大家称为“风一样的女子”,她也是每天最早报到的大学生志愿者。

连日来,无论风吹雨打,怡海社区的大学生志愿者热情不灭,干劲不减,坚守在各个服务岗位。怡海社区创熟助理、党员志愿服务队兼职副队长关洁珊表示,“这次防疫好在有了这些大学生的志愿参与,特别是复工复产后上班族白天没时间参与志愿服务,而这群大学生成为志愿服务岗位重要的接棒者。”

“群防群治,联防联控”是做好社区防疫工作的关键,互相理解、互相鼓劲则是熟人社区助人自助、邻里情深的彰显。据悉,接下来这班大学生还会与社区工作人员一起入户探访独居老人,以志愿服务行动展示当代青年的社会担当。

撰文/特约通讯员 李冬冬 通讯员 关洁珊 王小姬 图片由通讯员提供

# 测温办证查商铺 大家分工齐防疫

## 同成社区各方力量组成防疫联合体,守护家园安全

从春节至今,防疫之战已持续了两个多月。面对严峻的疫情形势,复杂的社区情况,桂城街道同成社区居委会联合小区物管、志愿者和社区卫生服务站工作人员,组成“防疫联合体”,网格化分工合作,共同守护社区安全。同时还通过关爱传递,让这场“战疫”,打得更有温度。



■党员志愿者在小区门口为进入小区的居民测温。(通讯员供图)

### 关爱传递 你赠物资我送口罩

病毒无情,但社区却从不缺乏爱。2月12日,爱心居民向居委会捐赠了一些消毒剂,不留芳名就走了;3月8日妇女节,爱心企业万科物业向社区“防疫巾帼英雄”送来一批的鲜花,感谢她们的付出;3月9日,中海锦城物业又送来一批水果,感谢居委会工作人员与他们一同防疫,成为防疫战友。

关爱力量在社区不断流转,让这场“硬仗”打得更有温

度。3月11日,同成社区组织社区工作人员、党员和巾帼志愿者,上门慰问解除居家隔离的居民,并为他们送去口罩。不少居民在接过口罩那一刻,都露出感谢的笑容,跟工作人员说:“这段时间麻烦你们了,辛苦了。”

考虑到部分老年居民,尤其是空巢老人,防疫物资紧缺,有可能存在感染风险。在收到街道党员捐赠的口罩后,同成社区党支部马上组织党

员志愿者,给空巢老人送去口罩,让有限的口罩资源分配给最需要的人群。党员志愿者们还特意在口罩外包装贴上祝福语和祝福语,耐心指导老人正确佩戴口罩,叮嘱他们讲究卫生,做好个人防护,并且尽量少出门、少聚会。不少收到口罩的老人激动地说:“我买不到口罩,家里年轻人又不在身边帮助手机预约,社区送的口罩真是雪中送炭,真的非常感谢!”

撰文/见习记者 黄佩雯 通讯员 邹到弟

最佳搭档

### 各方力量 组成防疫联合体

“你好,让我帮你测体温,回家之后别忘了洗手、通风。”每天上午,在同成社区中海锦城小区门口,由社区工作人员、街坊会义工骨干和小区物管等组成的防疫工作团队,都会在这里为出入的居民测温,开展防疫宣传。两个多月下来的并肩作战,他们成为了守护家园的“最佳搭档”。

同成社区是2019年5月新成立的社区,社区内9000多户居民,有相当一部分人在广州上班,常年往返广佛两地,流动性大,这大大增加了社区防疫的难度。“尤其是商住小区,大部分都是出租屋,它复杂程度可以说今天上门还是这户人,明天上门就可能更换租户。”同成社区相关工作人员邹到弟说,如果物业与社区衔接不好,跟踪不到位的话,社区居委会就没办法及时掌握住户个人信息。如果一个携带病毒的租户进入小区,那对小区的影响是不可估量的。因此,这段时间社区工作人员几乎一天24小时都关注着微信群的动态。

面对严峻的疫情形势,只有18名工作人员的社区居委会,如何联动各方力量共同抗疫,守好家门,成为一个重要的课题。为此,同成社区居委会联动起物管、党员志愿者们与社区卫生服务站,形成一个有力的防疫联合体,按网格化分工分组合作。“有人负责对居家隔离人员测温、有人负责上门检查二维码封条、有人负责在巡查商铺、有人负责办理通行证、有人负责站岗测温、有人负责咨询并接听居民热线及时回应居民需求、有人负责统计每天的工作数据……大家分工合作,齐心防疫,让居民能够安心地生活在社区里。”邹到弟说。